

# 微信群二维码被廉价倒卖

## 不法分子入群实施诈骗、洗钱

“史上最便宜甩货,不买就亏了”“线上兼职,日赚800块”……近来,一些网民发现,有人通过扫描二维码进入微信群,发出各种诱惑性广告,引导群内成员购物或通过指定的转账操作牟利。

“新华视点”记者调查发现,微信群的二维码在网络上被倒卖,一些不法分子借此实施诈骗或洗钱。



## 花钱买二维码入群“作妖”,或骗钱或洗钱

“全体成员,现在学校推出一款补习资料,主要补习语数外三个重要科目,一共三套资料,还有专业老师网上辅导,资料费共计180元。请家长们发红包到群里,备注好小孩姓名。”

今年5月,在福建省安溪县某小学五年级一班的微信群里,有人发布上述通知,19名家长陆续交了“资料费”后发现受骗报警。

办案民警王槐宗介绍,犯罪嫌疑人已被抓获。据交代,他通过在网上购买微信群二维码进群,伪装

成“数学老师”。“他在潜伏过程中‘学习’群内老师的语言风格,并采用同样的头像、昵称对家长进行诈骗。”王槐宗说。

微信团队在接受记者采访时表示,恶意倒卖微信群二维码、进群骚扰正常微信用户的恶意团伙,一直是微信安全中心打击的重点对象。

微信安全中心曾在2019年12月发布提醒,有不法分子租用他人提供的微信群二维码,将违法犯罪活动中的赃款分批分量洗白。据介绍,有微信用户受“网络兼职赚佣金”的广告诱惑,按要求创建微信群,而后将群二维码传给中介,中介将二维码提供给网络黑产参与者。在扫码入群后,黑产参与者在群内发放一定金额的红包,参与“兼职”的群成员将红包提现后转账到指定账户,完成任务并领取佣金。

浙江大学光华法学院互联网法律研究中心主任高艳东表示,这种没有正当理由协助他人转移资金并收取高额“佣金”的行为,涉嫌洗钱。据悉,河北、陕西、重庆等多地出现相关案例。

## 微信群二维码被明码标价,有人对非法收集“包教会”

记者调查发现,多个网络平台成为微信群二维码买卖集散地,一些网络社群不仅兜售非法搜集二维码的工具,还提供“包教会”服务。

搜索“群二维码”,可以发现不少以“微信群活码”“微信群二维码分享”为名的QQ群,正在兜售涉及全国各行各业的微信群二维码,这些群动辄有一两百人。

记者联系多名卖家,交钱后被拉入相关微信群。一个随机发现的群二维码价格为0.3元至0.5元,而一个指定的群二维码价格为2元一个。

在另外一些社交或购物平台,同样存在倒卖微信群二维码的情况。一些卖家以“每天更新500个

群二维码”“二维码活码无限量生成”等方式招徕顾客。此外,还有人发布求购××楼盘业主群、××车牌友群二维码的信息。

同时,一些人出售微信群二维码“爬虫软件”牟利。一名卖家在网上向记者推荐一款名为“集微社”的软件,该软件月费189元,用户可自行添加关键词,抓取网站、微博、贴吧、公众号等平台中的微信群二维码,并提供智能检测真伪、过滤重复码等功能。

记者在卖家指定的平台分别输入“网约车群”“业主群”等关键词,不到5分钟就输出227个微信群二维码。一个卖家对记者说:“有了软件,你也可以去做卖微信群二维码的生意,薄利多销。”

还有一些网站公开提供相关教程。记者在一款APP搜索框中输入“群二维码”“微信群”等关键词,立刻跳出不少批量获取群二维码的教程内容。

例如,一条题为《每天获取1000个微信群二维码的技术与渠道实战分享》的网文,详细介绍了搜索、使用微信群导航网站和利用采集软件获取微信群二维码的方式。还有一些网文,不仅教授快速批量获取微信群二维码的方式,还对如何在群内潜伏、了解群成员需求等方面进行“教学”。

## 公安机关将加大打击力度,需提高法律和技术防范

多地公安机关的办案民警表示,微信群是熟人间社交平台,群内人员相互信任度高,对营销中隐藏的不法行为缺乏警惕性,必须高度重视,加大对犯罪团伙的打击力度。

微信团队表示,对于微信群中的网络欺诈行为,已经上线了专项打击、预警提醒、宣传教育等多项措施,对于恶意进群人员进行封号打击,开发的提醒功能可以将其一键

踢出,并支持用户对群二维码进行失效操作。

据悉,购买二维码的犯罪分子,主要是通过扫描方式入群。中国信息安全研究院副院长左晓栋提出,当前微信群扫描二维码入群的群成员身份无须审核,建议平台提高入群门槛,设置改为“须由群主或管理员审核”,避免不法分子通过群二维码“混入”群组。

专家建议,完善相关法律法规,

惩治贩卖二维码行为。高艳东建议,目前买卖二维码通常都是用来实施犯罪行为的,可以考虑适用刑法第二百八十七条之二的“帮助信息网络犯罪活动罪”的有关规定进行惩处。

此外,业内人士建议,从源头上取缔非法获取微信群二维码的渠道,各个平台应通过技术手段对此类交易进行整治。

新华社记者颜之宏 吴剑锋

## 金球奖取消,动了谁的“蛋糕”?

当地时间20日,《法国足球》杂志宣布,诞生自1956年的金球奖,将会在今年首次中断评选。

这也意味着足球世界里,第一次失去了“世界最佳”。这项世界足坛最具影响力之一的奖项的缺失,让今年的足坛少了一分“热闹”。

各国际赛支离破碎  
缺乏足够的说服力?

奖项主办者《法国足球》杂志称,由于无法确保金球奖的公平性,尤其是在涉及数据统计方面无法将所有球员纳入同一赛季:因为有的联赛提前结束,有的联赛甚至没有复赛,这样无法进行比较。

显然,他们并不想自己名下的金球奖被打上“被新冠肺炎疫情笼罩的特殊赛季下获得的奖项”的标签。

由于欧洲杯和美洲杯均推迟至2021年,今年的两项重要国家队赛事,已经无法为评选提供参考价值,因此俱乐部表现成为唯一的衡量标准。

而在《法国足球》看来,由于新冠肺炎疫情的影响,今年的世界各国联赛支离破碎,似乎并没有足够的说服力。

谁来冲击“绝代双骄”  
悬念仍将延续

然而真的如此吗?众所周知,近年来无论是金球奖还是世界足球先生,最终当选者都会在五大联赛之间产生。

本赛季五大联赛中除了法甲之外,其他赛事均得以完整进行。许多球员的表现在这个赛季是现象级的,他们似乎都有足够资格角逐这个奖项。虽然这一决定在情理之中,但既然是各种因素权衡下的决定,就难免会有“赢家”和“输家”。

这里又要谈到一个老生常谈的话题:梅罗还能统治足坛多少年。从自然规律的角度来看,属于梅罗的时代,迟早会迎来它的终点。

今年金球奖的取消,将这个可能潜在的终点向后推移了一段时间。

回顾梅西、C罗两人从十余年前初露头角,登上五大联赛舞台为世人所知,到此后各自率领球队共同追逐世界足坛顶尖荣耀。

数十年的恩怨情仇之中,抛去两人可望而始终不可得的大力神杯之外,每年一度的金球奖可以说成为承载着梅罗时代无数荣耀的标志,甚至是衡量这个时代是否走向终结的重要标杆。

当莫德里奇凭借在俄罗斯之夏的惊艳发挥,从包揽金球奖长达十年的梅罗手中,夺得世界足坛的个人年度荣耀,曾一度让外界惊呼,梅罗的统治已然出现裂痕。

但梅西在2019年以打破历史纪录的方式,第六次捧起金球奖,无疑宣告着我们还远未到与他们二人说再见的时候。

如今金球奖评选推迟,也预示着“绝代双骄”的时代仍然会继续着,直到未来有人拿出足以冲击王座的表现。

这个悬念的揭晓,将延续到明年,甚至更久。

金球奖之后  
国际足联会取消评选吗?

事实上,绵延十余年属于绝代双骄的时代,并不乏虎视眈眈的猎食者。斯内德、穆勒、罗本、哈维、伊涅斯塔……他们都曾带有骄人的战绩和万千拥趸的支持,向金球奖轮番发起冲击,但无一例外败下阵来。

不过在今年,有一个人拍了拍莫德里奇的肩膀并站了出来。

他也是被公认这次评选取消的最大“受害者”——莱万多夫斯基。

莱万整个赛季维持着稳定且高产的输出,拿出了并不逊色于巅峰梅罗的单年表现。尽管已年过而立,这名波兰锋霸却打出了加盟拜仁后最为高光的一个赛季,各项赛事已经轰入51球。复赛之后,他更是连续11轮取得进球,成为德甲历史第一人。

更何况通过联赛的表现可以观察到,以拜仁目前的状态有极大的希望冲击今年的欧冠。如果“三冠王”的荣誉在手,又有欧洲金靴加持的莱万,几乎足以包揽几项极具分量的个人奖项。

梅罗的表现相较于以往并没有足够说服力的一年,是属于莱万最好的机会。32岁的莱万,未来能否复制今年表现不得而知。如果错过,可能会是他职业生涯最大的遗憾之一。

事实上,莱万并非第一个因特殊原因而错过金球奖的拜仁球员。7年前的里贝里,同样运气不佳。

当届金球奖的揭晓日期较原定时间推迟了两周,正是在这段时间里,C罗在世界杯预选赛附加赛两回合中打入四球,凭借一己之力将葡萄牙带入世界杯正赛。有人认为,正是这样的表现左右了评委们最终的选票,从而旁落了里贝里的金球梦。

曾几何时就有多种声音猜疑,金球奖的评选是否过度看重梅罗的表现。或者说得更加直白一点,《法国足球》有着为“绝代双骄”造势的嫌疑。毕竟在梅罗的辐射下,金球奖的影响力似乎也在变大。

近些年来,除了拜仁的里贝里、莱万,国米的斯内德、利物浦的范戴克,都曾有过在呼声极高的情况下“丢失”金球的遗憾,而他们最终都是败给了梅罗。

诚然,梅西和C罗都是伟大的球员,他们的表现足够配得上相应的荣誉。但前面这些名字落选的原因,仍旧让人回味无穷。

金球奖取消已经成定局,而国际足联的世界足球先生评选是否也会取消,这成为了所有人都关注的话题。早在今年5月,就有传闻国际足联将取消今年世界足球先生的评选,但并没有确切的消息。

考虑到金球奖取消引起了极大的争议。在这种情况下,国际足联还会取消评选吗?

据中新网